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ИЗЛОЖБА „ 100 ГОДИНИ АРХЕОЛОГИЧЕСКИ МУЗЕЙ”
Тодор Стойчев – Връзки с обществеността на НАИМ, E-mail: todor_stoytchev@abv.bg

Създаването на общобългарски музей е непосредствена задача в Устава на Българско-
то книжовно дружество. През 1878 г. към Софийската публична библиотека е създаден отдел 
Старини. На 5.IV.1879 г. тя е преименувана на Българска народна библиотека и музей.

С Указ 181 от 1890 г. Фердинанд І утвърждава “Закон за издирването на старини и за 
спомагане на научни и книжовни предприятия” и законодателно регламентира развитието на 
музея и на археологическите изследвания у нас. На 23.IХ.1892 г. директорът на Народната 
библиотека и музея предава официално колекциите на първия директор на вече самостоятелния 
Български народен музей Вацлав Добруски (Указ 1/14.I.1893 г.). На 18.V.1905 г. музеят отваря 
вратите си за посещения в сградата на бившата Буюк джамия. По-късно той дава началото 
на Етнографския народен музей и на Националната художествена галерия. 

Археологическият музей е официализиран под това име през 1909 г. със Закона за на-
родното просвещение. От тогава са изминали 100 години, което е и повод да се открие насто-
ящата изложба във фоайето на сградата на Централно управление на БАН. Днес Националният 
археологически институт с музей е една от най-големите научноизследователски институции 
в Европа. В неговите фондове се съхраняват повече от 350 000 предмета (от ранния палеолит, 
преди около 1 400 000 години, до края на ХVIII век).

Чрез пана в изложбата са представени фондовете на музея, ателиетата, лабораторията за 
реставрация и консервация, библиотеката, както и най-интересните археологически проучвания, 
научни изследвания, постоянни и временни експозиции. Паната са илюстрирани с фотоси на 
най-ценните експонати, а във витрини са изложени документи, каталози на изложби у нас и в 
чужбина, представени са и 15-те научни списания и поредици, издавани сега от НАИМ.
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Откриването на Българския народния музей на 18.V.1905 г. Отпред се вижда първият внесен в България 
мерцедес на княз Фердинанд І. През 1909 г. музеят е преименуван на Археологически.

Археологически народен музей през 1920 г.
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Един от първите експонати в Археологическия музей – сребърен ритон от Розовец. Снимка: Красимир 
Георгиев.

Сградата на Археологическия музей през 1944 г. след бомбардировките.


